

# < 玄学名人录 > 序

杨伟国 博士(北京大学 科学技术哲学博士)

Email: young\_wk@yahoo.com.hk

受友人邀请就< 玄学名人录 > 写序言, 40 多位玄学名人笔者不大相识, 因我研究的哲学和科学在某方面涉及易学, 亦曾组织及参与过一些易学活动, 所以姑且大胆执笔草拟为序。鉴于各类风水玄术也是从《易学》衍生出来, 而事实上, 中华五术(山、医、卜、星、相)中的医术、占卜、风水、命理等的演绎方式, 可以根寻到很多引用着信息思维法的技巧: “远取诸物, 近取诸身”; “天垂象, 圣人则之”, 所以我的序文便从研究信息科学的成果出发, 写一些感言。

## 安阳之会——盘庚迁都与中华风水之始

2000 年九月笔者与冯庆辉君出席在安阳市举办的《现代易学国际研讨会》。河南安阳市是盘庚迁都后的商都, 安阳小屯村古称为“殷”, 由此有“殷商”之名。张衡《西京赋》云: “殷人屡迁, 前八后五”, 建国前已迁徙八次, 建商后亦迁都五次。史书多只列出后其中四次的地名, 只有《竹书纪年》全部列出五次的地点。盘庚迁殷后 270 多年直到被周取代, 商再没有迁都。殷迁都的原因有多说, 但是后五趟多因水患。《竹书纪年》列出其他史籍没有的第四次“奄”地, 因为这一都城全被淹没了, 所以虽有地名, 古代史家无法寻得具体的“奄”所在地。

迁都是一大事, 不单要说服众族跟随, 盘庚更以问卜托知这是祖先意旨, 一众要从山东“奄”地南迁到河南的安阳去。

有近代灾害研究者论述盘庚迁都前后的选址地点, “奄”可能是山东曲阜市一带, 河道一侧有明显变迁地貌。推论商建都于河道拐弯之外弯处, 大水来时被沙石流冲毁了都城! 而新殷墟是建于黄河河道拐弯之内弯处。“冲”是中华堪舆、风水、吉凶等事物一个极重要的概念。

安阳亦是文王被困隔离、而孤身演易之地, 它决定了殷历史的结束。在安阳妇好墓中更发现了最大宗的甲骨文骨板, 它为我们研究中国古代历史提供宝贵的资料。

## “道”为根本——物质、能量、信息的认识历程

在安阳研讨会上, 笔者早已提交了一篇学术论文: “中外认识自然客体三种属性的进程与回顾”, 刊于《周易与现代化》第八期。文章被大会学术评委会评为优秀论文, 获授予“红旗渠杯 现代易学优秀著作奖”。

笔者是信息哲学研究者, 此文曾以“信息思维维议”为题在内地一本信息科学书籍中发表。文章首次分析了中、外文化不同族群对于近代涌现的科学新概念“信息 information”进行了深入的讨论: 信息不是物质、不是能量; 非物、非能、无形、无体的一种抽象事物; 信息可能就是传统文化中的“道、理、气、象、数、”等等抽象的事物。西方物与能的研究推动了 400 年来的牛顿科学发展, 直到 20 世纪中叶, 我们才第一次确定了这一种不是物质、不是能量的第三种自然属性。70 多年来中外科学家与哲学家亦未能准确描述“什么是信息?”中华智者老子在 3,000 多年前, 已经以“道”

来概括这一无形事物。“道、理、气、象、数”是中华文化之根，其内涵要等待中华儿女更深刻、更认真的探索 and 发现。

《中国科学技术史》作者著名英国科学家李约瑟曾预言：未来新科学要在中华大地出现，他不会感奇怪！更取了“十宿道人”、字“丹耀”、号“胜用兀子”等汉名！

### 形象信息——信息研究者忘却的重要内容

100 多年前被誉为“中国大文豪”鲁迅先生曾经说过一惊天动地的豪言：汉字不灭，中国必亡！他被奉为中华新文化运动的大旗手，传统中华文化经历了多次坎坷的灾殃。幸好香港这一南方宝岛，为传统中华文化保有一个仍可生存、发展的地方。

国际的信息研究者均认为他们的研究已包容了“语义信息”、“语法信息”、“语用信息”三类信息，就能达到信息的全息认识理论。但是，他们多年的研究一直未能准确回答“什么是信息？”不管怎样，60 多年来，信息计算机科技一日千里，它已侵占了地球村的每一角落，渗透到每个人的日常生活中去。

2002 年底，香港文化传信集团公布了成功开发出全球第一颗专为 Linux 开发的中文计算机芯片，摆脱了过去一直使用的间接汉化而形成的高成本、慢速度等诸多问题。朱邦复先生把汉字特有的汉字基因——“形象信息”，直接植入到计算机核心成为内核语言。接着在 2004 年香港文化传信集团取得了芯片生产商 Midori Linux 的控制权，开发了名为“飞龙中国芯”的中文计算机核心芯片，含有独特的“汉字基因”计算机语言，只要你懂得中文汉字，就可以使用这一新计算机！而且这一含有“汉字基因”内核语言的计算机，既节省了大量的记忆容量，又有快速的运算程序，已经大量应用在动漫设计上。香港的动漫设计者在国际多次评比中已取得优异的成绩和奖项！

### 观象取象——中华思想深奥之精华

形象信息在中华文化中占有极崇高的地位，“观象取象”就是传统玄学家思维模式中的重要内容。“观象取象”中的两“象”，它们是信息研究中的不同层次的信息。汉字中的“象”早已把我们中国人的大脑，改变为独特“双核结构”运算！

使用拼音文字语言的民族的大脑结构是左右左串联式思维程序，是一种单核大脑运算模式。西方人发现他们大脑思维的这一情况，才有所谓的“开发右脑”的学习、锻炼、开窍活动。甚至于，他们努力地去寻求开发促进右脑的药物！

笔者的博士论文深刻地分析“观象取象”中两“象”的异同。从信息研究的学术角度来描述：信息可以是另一‘信息’的载体。命题中的两个‘信息’就是不同的‘象’！笔者从大脑结构、人类思维、中华灯谜、中华天学、汉字文化等等，去分析“观象取象”的两“象”的不同贡献，产生了不同的结果。

中华民族在认清传统文化中的原始优势，努力掌握、甚至超越国际上对现代物质、能量的科学认识，更有利于未来新世纪再次焕发中华文化的新丰姿。只有这样，才可能为人类作出更伟大、更创新的贡献。

《玄学名人录》一书的出版，为香港玄学的发展提供了一本良好的工具书，让大众认识业界朋友，揭示香港特有的文化结构，一定能够繁荣独特的中华传统文化。

5,000 年连绵不断的东方中华文化在奇妙的“观象取象”视角下，亦会有值得人们缜密细思的新定位。

